

西华逍遥胡辣汤入选国家级非遗名录

□记者 张猛 张志新 文/图

本报讯 6月10日,国务院公布文化和旅游部确定的第五批国家级非物质文化遗产代表性项目名录。其中,西华逍遥胡辣汤制作技艺榜上有名。

西华县是胡辣汤的发祥地,起源于北宋年间,距今已有900年的历史,胡辣汤利用桂皮、胡椒、木香等30味香料、中药材熬制而成,具有健脾开胃、祛风驱寒等功效,是河南非物质文化遗产,中华风味名吃之一,全国首批生态原产地保护产品。

近年来,西华县始终坚持藏富于民、惠及万家的为民宗旨,把胡辣汤产业发展积极融入脱贫攻坚的“八个一批”脱贫路径、乡村振兴的强县富民之中,大力扶持壮大胡辣汤产业发展,使单纯的熬汤经营向涉汤种植养殖、加工销售、就业服务等全产业链条转变。

除胡辣汤店面经营之外,胡辣汤料生产加工也成为西华县一个市场潜力巨大、发展前景广阔产业。根据全国市场需求和人群口味,西华县在科学论证汤料传统配方制作工艺的基础上,研制开发了“方便胡辣汤”“水冲式胡辣汤”“胡辣汤全味粉”“豆沫料”“美味香”等八大系列60多个不同品种的胡辣汤系列调料,以此来满足消费者

多层次、多样性、个性化需求。同时,该县积极与科研机构对接,研发出航天冻干工艺生产的水冲胡辣汤和自加热水冲胡辣汤两个产品。

脱贫攻坚工作启动以来,西华县委把“胡辣汤产业带贫一批”作为“八个一批”精准脱贫路径之一,建立了胡辣汤技术培训中心,免费为贫困群众提供技术培训,免费为有意愿外出经营胡辣汤生意的贫困户提供胡辣汤制作灶具,把胡辣汤这一西华独有的特色品牌打造成了一项集加工、销售、就业、种植、养殖服务于一体的富民扶贫产业,使胡辣汤从摆摊设点的传统小吃能够在短短几年内迅速发展成为西华人引以为豪的“中华名吃”,并成为贫困群众脱贫致富的“金饭碗”。目前,该县约有12万人直接从事胡辣汤经营,带动红薯、香葱、木耳种植,牛、羊养殖等涉汤规模产业基地11个,形成特色农产品31个,涉汤从业人员达20万人,每年可增加农民收入40亿元以上。

为了让“胡辣汤之乡”这一品牌走出国门,叫响世界,西华县立足长远,谋划胡辣汤产业前瞻性、建设性、可操作性的远景发展战略规划。西华县委提出“让胡辣汤走向世界,让世界爱上胡辣汤”的产业发展战略,成立由林鸿嘉任组长的西华县胡辣汤产业发展领导小组



胡辣汤熬成出锅

组,研究出台《关于促进西华县胡辣汤产业持续健康发展的意见》,并专门成立正科级单位西华县胡辣汤产业发展中心,积极对接中国烹饪协会、河南省饭店与餐饮协会,联合制订行业标准体系,在技术标准培训、原材料使用监管、门店装修管理、商标使用许可、市场准入及配套产品质量等方面进行规范管

理,全面提升标准化水平,满足消费者多层次、多样性、个性化需求。

2020年11月16日,在第四届中国西华胡辣汤大赛上,河南省餐饮与饭店行业协会授予西华县“河南胡辣汤之乡”荣誉称号。此前,西华逍遥胡辣汤曾获“中华名小吃”“河南十大名吃”等美誉。

周口市乡村振兴局正式挂牌成立

□记者 吴继峰

本报讯 6月11日上午,周口市乡村振兴局正式挂牌成立,标志着我市在脱贫攻坚取得全面胜利后,开启了全面推进乡村振兴的新征程。

据了解,周口市乡村振兴局为市政府工作部门,主要承担巩固脱贫攻坚成果、统筹推进乡村振兴有关具体工作任务。

党的十八大以来,我市全面贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府决策部署,扎实推进脱贫攻坚各项工作,经过全市上下8年持续奋战,7个贫困县

全部摘帽,1112个贫困村全部出列,94.64万贫困人口全部脱贫,圆满完成了脱贫攻坚历史性任务,脱贫攻坚战役取得全面胜利。

脱贫攻坚目标任务完成后,“三农”工作重心将历史性地转向全面推进乡村振兴。市乡村振兴局有关负责同志表示,将以此次揭牌为新起点,立足新职责,担当新使命,总结宣传脱贫攻坚成就,传承弘扬脱贫攻坚精神,巩固拓展脱贫攻坚成果,谋划实施脱贫攻坚同乡村振兴有效衔接工作,在全面推进乡村振兴新征程中再创佳绩、再立新功。②13

南阳师范学院授予“赤脚女教师”田月艳“优秀校友”荣誉称号

□记者 张猛 张志新

本报讯 6月10日,南阳师范学院组织校友来到西华一高,看望鼓励2002级毕业生田月艳,授予其“优秀校友”荣誉称号,并把西华一高设为该校“招生工作站”。

当日,南阳师范学院组织校友来到西华一高,同西华一高、西华团县委召开了田月艳老师先进事迹座谈会,为田月艳送上鲜花和掌声。毕业于南阳师范学院的周口师范学院教授、书画家苏允波向田月艳赠送了美术作品。

田月艳激动地说:“我感觉自己只是做了一件小事,我们更应该感谢的是这

个弘扬正能量的时代,并为生在这个时代而高兴。”

2021年高考第一天,一名女生在西华一高考点外,鞋带被同学踩断。西华一高教师田月艳见状,毫不犹豫地将自己的鞋子脱下送给该女生,自己则赤脚在考场外行走。6月7日,周口报业全媒体出击、多平台联动,首发此事。报道发出后,网友纷纷为这位“赤脚女教师”点赞,人民日报客户端头条推送,央视新闻、环球网、中国新闻周刊等国家级媒体相继报道,并登上全网热搜。阿里巴巴天天正能量为田月艳颁发正能量特别奖励和5000元奖金。②18

扶沟发现一块关帝庙青石匾额



扶沟县博物馆工作人员在考证关帝庙青石匾额

□记者 金月全 文/图

本报讯 近日,在扶沟县人民会堂拆迁现场,工作人员发现一块不明石碑。经该县博物馆工作人员初步判断,该石碑为关帝庙青石匾额。

据了解,该青石匾额长175厘米,宽67厘米,厚18厘米,正面和背面各有新创残缺,中间刻有“关帝庙”三个楷书大字。青石匾额的四周有上边镂空深5厘米,下边和左右边有深4厘米的镂空雕刻。匾额上雕刻有14条青龙,上下对称各5条,左右对称各2条;中间龙头为正面,双目,龙头及龙须都比较清晰;上边

左右各2条侧面向中的龙头;下边5条龙,两两侧面龙头相对,1条侧面龙头向左;左右边侧面龙头上下相对。14条青龙身上,身旁雕刻有80朵祥云。青石匾额雕刻线条流畅,雕艺精细,实为一件精美的历史文物。

据扶沟县志记载,《扶沟旧城区平面图》中标示扶沟老县城中心位置有一处关帝庙。经过走访得知,正在拆除的扶沟县人民会堂所在地原为古县城关帝庙所在地,旁边的街道也叫关帝庙街。此匾额的发现,从历史实物佐证了此关帝庙的存在。

目前,这块关帝庙青石匾额已被该县博物馆收藏。